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i\csellé tartisa &ltaldban ter
/N mészetesnek  szamit, ha
f’_ Osszehasonlitjuk méas vonds-
hangszerek tartésahcz  szilkséeges
helyzetekkel. Ez a megéallapitas ebbél a
szempontbdél természetesen helytalld.
A prcbléma itt is — mint minden vo-
néshangszernél — a két kar kiillénbszd
mennyiséglii és minéségl munkaia,
mely a gernicoszlopot fokozottan ter-
heli

hhez jon meég a kévetkezd
l_l. probléema, amit sok csellista
mar észre se vesz. mert a
hosszu évek alatt mar megszokta Ha
egy csellista ki akarnd egyenesiteni
felsd testét, fejének hatso felevel elég
hamar beleiitkdzne a C-hir kulcsaba,
ami a klasszikus hangszer épitésnél az
elsé kulcs a nyak iranyabol nézve. A
gerincoszlop tehat maéar effektive a
munkavégzés elkezdése el6tt is gérbiilt
helyzetben van. A fejet  vagy elére
déntve, vagy jobbra elére dontve lehet
tartani és az hosszabb id§ utan terme-
szetessé valik, Gyakran eléfordul, hogy
a gerincoszlop még el is van csava-
rodva. Ez a tartés gyakran kevésbé lat-
sz1k karosnak, de a hossz(tava terhelés
kivetkezménveit nem szabad alabe-
csillni: az inszalageok egyoldal( terhelé-
se, a megfesziilt nyaki izomzatot, elcsa-
varcdott gerincoszlopot eredményez

Ay cselld, ami 1600-ban csat-
_f‘L\lakozott a hegedd csaladjaba,

Cf ‘Wlermészetesen minden  tipi-
kus jegyet atvertt t8le. Ez a kulcsallas a
hegediinél az als® fekvésekben biztosit-
ja a bal kéz szdmara a helyet. Tehét a
kulesck elhelyezése szigortan eldirt
Ezekben az iddkben a csellistiknak
sem volt okuk valtoztatasra. A hang-
szert tuske nélkill a testhez képest
résen tartottak, a vond kennyedén fu-
tott a hirokon, és a bélhurok egy ak-
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A kulesolk helyzeidnek
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kor természetes alacsony nyakallas
mellett nem birtdk volna a ma mar
szokasos nyomast. A zenei kifejezés
inkabb diszitésekben jeletkezett, mint
az eréielies dinamikdban A romanti-
kus stilus megjelenésével megvéltozott
az emberek igénye az érzelmek kifeje-
zését illetGen: ez egy erds, messzire
52010 cselldhangot igényel (a fémhirok
elterjedése). A csellbirodalomban
technikék jelennek meg. erdtelies ket
tésfogas futamok. virtudz llasok. ame-
lvek az osszes fekvést kihasznaljak
Azért, hogy ez a virtudz technika egyal-
talan lehetséges legyen. a csellét ma
mar tiiskével rogzitik a foldhdz. A no-
vekvd erckifejtés miatt a hangszer egy-
re inkabb a test kézepe felé kozeledik —
ezt a jelenséget minden hétkiznapi
mozdulat bizonyitja - és ilyenkor érez-
het eldszor a C-hur kulcsanak zavard
helyzete. Ebben a helyzetben segithet a
kulcsok helyzetének megeserélése A
C-, és a G-hirek kulesal atkertilnek a
D- és A-hlrok kulesainak helyére (lasd
abra). Mwel a kulesok kip formajiak,
nem lehet ket egyszeriien felcserélni.
A cserét egy hangszerésznek kell elvé-
gezni. Az eredeti helynél is lehet meg
foliebb tenni a kulcsokat, amig a hely
és az esztétika azt engedi. Természete-
sen egy O cselld készitésénél ez sem-
milyen problemat nem jelent.

y z equik pozitiv kovetkez-
ft mény a rogton érezhetd és
T\ mérhets 3-4 cm helytsbblet,
ami szamszerlleg elég kevésnek tin-
het. A hatasok a gerincoszlopra viszont
rendkiviiliek: a gerine kiegyenesedik, a
fej mozgasszabadsaga nagycbb lesz, a
vallov wvisszanyeri egyensilyat és az
egyoldaltl fesziiltségek idéve! megszin-
nek, A csellistanak tébb helye van ki-
egészité mozdulatokra, amire nagy
szilkség van egy amigy nagyon egyol-
dalil mozgasnal. Minden érdekléds

Nistalk

csellistanak lehetdsége van egy egysze-
rii kisérletet elvégezni. A C-hiirt egy-
szeriien leereszteni, a kulcsot kivenni
és igy jatszani a csellon. A legtobb csel
lista csak enneél a kisérletnél veszi észre,
hogy a kulcs mennyire akadalyozta. A
t&bbszazeves tradicio miatt a gondola-
tok a hangszer esetieges alkalmatlansa-
garal mar csirdjaban elfolytatnak. llyen
problémak esetében a tehetségtelenség
és a nem ayakorlas vadak sokkal ha-
marabb vetddnek fel mint egy atépités
gondolata.

h z itt bemutatott valtoztatasok
L semmilyen  karos hatéssal
Anem jarnak. Minden csellista

hasznalhatia jatékanak megkdnnyite-
séhez

{Das Orchester 4/96)

Felcserélt kulcsok: 3-4 em helytébblet a bal
alsé sarokban, esziétikai hatranyok nincsenek,
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